硕士学位授权

应用经济学

丁商管理

管理科学与工程

理论经济学

你现在的位置: 首页 > 学科建设 > 硕士学位授权点 > 理论经济学

学位点名称: 理论经济学——西方经济学

学位点负责人: 周小亮

硕士生导师: 周小亮、叶阿忠、刘义圣、安增军、方建国、赵涤非、陈资灿

本学科形成于1980年代中期,由福州大学财经学院贸易经济系设置经济学课程组。九十年代管理学院管理系组建了西方经济学课程组,逐步形成了以中青年为主的学术梯队。本学科于2001年获取硕士点。2003年11月成功举办了中华外国经济学说研究会第11次年会。到目前为止,已经成功招收了五届西方经济学专业硕士研究生,已毕业两届共15名学生,其中考取博士5名。目前形成了制度经济学与体制改革、现代经济理论中的数量分析方法、微观经济学与公司治理、国际经济学与国际经济问题研究等四个具有一定特色并且有一定优势的三个研究方向。

本学科研究方向之一的特色,是立足于经济全球化的时代特征与我国体制改革的实践基础,综合新古典经济学与演进经济学的基本制度经济理论(如产权理论、交易费用理论、合同与组织理论、制度变迁理论等)及其相关的分析方法,并综合利用数量经济与现代博弈理论的基本分析工具,着力研究我国企业制度设计与企业绩效关系中的一些重大实践问题以及完善我国社会主义市场经济体制的一些重大理论问题,在此基础上,力图构建具有中国特色的制度经济学。研究方向之二的特色,是研究现代经济理论中的数量分析方法及其应用,瞄准和跟踪国际上计量经济学理论的前沿研究并应用于我国具体的经济问题分析。具体包括:非参数计量经济联立方程模型估计理论的研究,应用Granger因果关系检验法和Engle-Granger协整关系检验法分析利用外资、技术转移、技术进步之间的因果关系及协整关系,我国经济和各产业的景气状况预测和分析。本研究致力于缩短我国计量经济学理论及应用研究与国际水平的差距,为21世纪我国政府和企业制订经济计划提供计量依据。研究方向之四的特色,是将微观经济学的相关理论与研究方法及工具,尤其是运用其中的企业理论与市场结构理论,着力研究公司治理结构、产业结构以及社会公共治理问题。研究方向之三的特色,是运用开放经济条件下国际经济学的基本分析框架与方法,并借鉴发展经济学、公共经济学与公共经济政策以及制度经济学的有关理论和方法,探讨开放经济中的中国贸易条件的变动与国际贸易收益、自由贸易与贸易保护、外商直接投资引起的要素跨国流动、世界贸易组织的运行规则与经济转型国家在开放经济中的宏观经济政策等问题,丰富并提升西方国际经济学理论在经济转型与发展中国家的现实解释能力,促进我国在世界开放经济格局中的国际竞争力提高。

以上四个研究方向从理论上来讲跟踪了现代经济理论研究发展的趋势和前沿。对于推进和丰富现代经济理论,创新经济研究方法,促使我国经济研究融入国际一体化,具有重大的理论意义;并且对于完善体制改革,建立现代企业制度,提升我国经济预测水平和技术手段,解决经济全球化面临的各种难题,提升我国国际竞争力,具有重大的实践意义。本学科的相对优势主要体现为:(1)数理基础与学科交叉优势。本学科注重多学科的交叉研究,既注重现代经济学的基本理论研究,也注重借助数理方法、生物演进、计算机模拟实验方法来构建经济分析模型。从而在创新经济学研究方法上具有相对较强的特色和优势。(2)研究方向设置具有相对的特色优势。本学科的四个研究方向均是现代经济理论发展中亟待研究与发展的领域,本学科在现代企业理论与现代企业制度、非参数计量经济学、以国际技术转移与国际贸易壁垒研究方面,具有较强的优势与特色。

本学科导师队伍较为雄厚,学术带头人是周小亮、叶阿忠、杨永忠、张烨。主要学术骨干有方建国、赵涤非、杨广青、余秀艳、陈晓枫、余飞颖、涂晓今等。目前共承担了5项国家社会科学基金、1项国家自然科学基金项目,数十项省部级社会科学基金项目,发表学术专著10多部,在权威、核心刊物发表学术论文一百多篇。

版权所有:福州大学管理学院

地址: 福州市福州地区大学新区学园路2号 邮编: 350108